

中希元首再聚雅典 共拓海洋合作

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)中國國家主席習近平將在15日至23日訪問拉美巴西、阿根廷、委內瑞拉和古巴四國並出席金磚峰會，預計在飛行途中經停希臘，其間分別會見希臘總統和總理。這是習近平在今年內第二次與希臘領導人會面，也是繼李克強總理6月訪希後，中國領導人在一個月內二度訪問希臘。中希關係不斷升溫，希臘海洋研究專家指出，中希加強海洋合作至關重要，與中國合作更是希臘近10年來的最好機會。

習近平拉美之行將出席在巴西舉行的金磚國家領導人會晤。中國外交部發言人秦剛日前透露，由於從中國到南美路途遙遠，飛行距離很長，所以習近平主席代表團需要在飛行途中的希臘進行技術經停。其間習近平將分別會見希臘總統和總理。這顯示出，中希高層之間的互動非常密切。

希臘海洋研究中心副主任瓦西里奧斯·盧庫西斯對中希關係充滿了憧憬：「我認為與中國合作是希臘近10年來的最好機會。」他在接受新華社訪問時指出，中希在海洋領域加強合作至關重要，而且必將造福於兩國人民。

共研船舶機械人 或拓新能源

對於正在展開的中希海洋合作新篇章，盧庫西斯和他的同事們已經有了不少想法，其中最重要的是，「希臘將會成為中國在加強與歐洲科研合作方面最強有力的夥伴」。

歐盟最近推出了名為「地平線2020」的科研與創新計劃，涉及資金800億歐元(約合1080億美元)，用於在2014-2020年資助與歐盟有關的投資與創新項目。盧庫西斯認為，「地平線2020」計劃是中國與歐洲科研合作的良好機會，希臘將作為歐盟的協調員，致力於把中國科學家帶入這一計劃。

目前，盧庫西斯正考慮在此框架下與中國研究機構合作，利用自己研究中心的船舶、潛艇和水下機器人等先進裝備，與中國研究人員共同開展研究，並爭取在生物多樣性和新能源等共同感興趣的領域取得進展。

提供先進設備 用於南海研究

盧庫西斯任職的希臘海洋研究中心成立於2003年，擁有三艘科考船、一艘科考潛艇和四個水下機器人，研究領域覆蓋海洋學、海洋資源、內陸水域、水產養殖等範疇。他表示，該研究中心可向中國提供先進設備，用於中國南海地區的研究項目。中希兩國在海洋天氣預報和生成海洋氣候模型等方面也可以加強合作。

習李月內先後到訪 戰略關係持續升溫

中希合作領域

貿易：在融資、投資、貿易等方面相互提供支持和便利。採取積極措施，應對雙邊貿易不平衡問題。中方願進一步引進希臘優質產品。希方歡迎中國企業參與希臘國有資產私有化進程，願提供必要協助和支持。

海洋：推進雙邊海洋合作，確定2015年為「中希海洋合作年」，並將成立海洋合作機制，推動雙方在海洋經濟、海洋生態環境保護、海洋礦產資源勘探開發、海洋環境研究、海洋政策、海洋科研與教育、水下考古領域開展合作。繼續鼓勵兩國造船領域的機構間加強合作。

港口：以有效和共贏的方式經營好比雷埃夫斯港集裝箱碼頭項目。擴大在港口、公路、鐵路等基礎設施建設領域的務實合作。希方歡迎中方積極參與比港港務局私有化項目。

文化：互設文化中心，推動在對方高校加強彼此語言和文化教育，互派留學生。

(記者劉凝哲據2014年6月中希聯合聲明整理)

■中希高層密集會晤。圖為今年2月習近平在俄羅斯索契會見希臘總統帕普利亞斯。



希臘成中國在南歐戰略支撐

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)習近平出訪南美時經停希臘，並與希臘總統、總理會面。中國國際問題研究所歐洲部主任崔洪建昨日就此向本報表示，中希關係很好，有良好的歷史和感情基礎，更有很大的合作空間。習近平主席出訪時選擇在「好朋友家」經停，不僅顯示出中方對希臘的重視，更說明希臘已成為中國在南歐的戰略支撐。

希海洋經驗值得學習

崔洪建表示，希臘不是簡單的歐洲國家，它位於歐盟的邊界，處於歐亞分界的要地。希臘連接着歐洲和地中海，海洋和航運業都非常發達，而中歐貿易的八成需要靠航運支撐。所以，無論從貿易還是地緣政治等多個角度，希臘都是中國非常值得交往的國家。

「中國建設海洋型國家，提倡建設歐亞大通道，希臘對於中國來說是非常重要的國家」，崔洪建說。希臘是傳統海洋國家，其立國之本就是海洋。中國的海洋觀尚在形成過程中，這其中與希臘有很多方面

的合作，希臘的海洋經驗、人脈等都值得中國學習和合作。

旅遊農業合作互惠互利

中國和希臘都是文明古國，兩國一直惺惺相惜，希臘領導人更直言中希是「可以直視眼睛的好朋友」。崔洪建說，中希的交往互惠互利，除發展潛力巨大的海洋合作外，中國還是希臘旅遊和農業資源的巨大市場。

值得一提的是，中國在歐債危機中，一直給予希臘力所能及的幫助。中國的利比亞大撤僑行動中，希臘也為中國提供實質幫助。崔洪建表示，李克強總理在6月訪問希臘時強調，中國正在增加對希臘國債的採購，當希臘再發行新的債務時，中國將繼續是一個長期的投資者，而這無疑將對希臘的發展產生長遠的積極影響。

訪拉美四國 出席金磚峰會

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)習近平將在15日至23日訪問拉美巴西、阿根廷、委內瑞拉和古巴四國並出席中拉領導人會晤，其間出席7月15日至16日在巴西舉行的金磚國家領導人第六次會晤。外界普遍預料中國、巴西、俄羅斯、印度和南非領導人將在會議期間簽署協議，正式設立金磚國家開發銀行和儲備基金。有消息稱，金磚國家開發銀行的總部將設在上海。



■去年習近平在南非德班出席金磚國家領導人第五次會晤。

金磚國家開發銀行如何起步，是外界關注的焦點。上海國際問題研究院世界經濟研究所執行所長張海冰在接受中新社訪問時表示，金磚國家開發銀行聚焦基礎設施建設，對於金磚五國的建設、發展、投資將發揮積極作用，中國積累了很多基礎設施建設經驗，可以提供借鑒，進而拉動投資、解決就業。

對於金磚國家開發銀行總部的選址，此前有報道稱，五個國家都希望總部設在本國。而據法新社引述克里姆林宮的最新聲明稱，金磚國家開發銀行的總部將設在上海。分析指出，相比印度新德里，中國上海在全球範圍內建立起來的金融體系優勢以及國際地位，將會從總體上提升金磚國家、尤其是金磚國家開發銀行的地位。

海外抗戰網站遭侵 疑日右翼黑手

香港文匯報訊 由美國華僑推動的第一座海外華人抗日戰爭紀念館剛於上周一「七七事變」紀念日宣布啟動籌建，兩日後有關籌款網站即遭「黑客」襲擊，懷疑是日右翼所為。紀念館籌委會要求美國執法部門追查肇事「黑客」，追究其法律責任。

揚言「殺光你們」 持續15分鐘

據中新社報道，襲擊事件發生在9日傍晚6時10分左右，襲擊持續15分鐘，「黑客」在捐款網站「www.1937china.org」留言寫着：「一群豬想建設紀念館，笑！支那豚不團結，我們還有機會全殺光你們!!!」技術人員及時做了應急處理，並將有可能的漏洞補上，但當晚和次日早上仍有類似入侵行為未果。

繁簡字摻雜 似谷歌翻譯

籌委會11日舉行新聞發佈會並發表聲明，指認「黑客」留言繁簡字摻雜，高度懷疑是日本右翼組織有計劃的行徑。世界抗日戰爭史實維護聯合會常務副會長丁元指出，雖然目前還不確定「黑客」身份，但很顯然符合日本軍國



■黑客在籌款網頁的留言。中新社

主義分子的口吻。他還指明，「留言者自己不懂得漢語，而是使用谷歌或者其他自動翻譯軟件將日文翻譯過來。」

要求警方追查 追究法律責任

籌委會目前正在排查漏洞，諮詢律師，準備近日內向FBI和負責網站建設的警察局報告這種觸犯美國聯邦法律，涉及種族仇恨、威脅殺光和網絡攻擊的恐怖主義，要求美國執法部門追查肇事「黑客」，追究其法律責任。紀念館館長方李邦琴在接受媒體採訪時說，面對恐嚇，她「不會退縮」。紀念館計劃於明年9月抗日戰爭和全球反法西斯戰爭勝利70周年時啟用。

中俄聯合紀念戰勝日本

香港文匯報訊 中國國家主席習近平及中共中央政治局委員、中央辦公廳主任栗戰書上週三(9日)分別與俄羅斯總統辦公廳主任伊萬諾夫見面。據俄新社報道，兩國決定聯合舉辦二戰戰勝日本的慶祝活動。

元首辦公廳主任交換計劃

報道說，栗戰書9日在同伊萬諾夫會見時強調了當前會晤的特殊意義。伊萬諾夫說：「我認為，我們的接觸具有真正劃時代意義，因為中共中央辦公廳以前從沒有同其他國家的行政機構，包括俄總統辦公廳保持過接觸。我們非常重視這點。」栗戰書表

示，伊萬諾夫是中共中央辦公廳接待的第一位外國總統辦公廳負責人，雙方「在兩國主管部門之間搭建橋樑，以便確保兩國領導人之間更直接地接觸」。

最受矚目的話題是有關歷史的，伊萬諾夫表示，俄中將聯合舉辦二戰戰勝日本的慶祝活動，「我們決定勝利日的紀念活動在兩個方面舉行，一個是5月9日的勝利日，戰勝德國。第二個是9月3日的勝利日，戰勝日本。」

伊萬諾夫表示，兩國已組建聯合委員會，彼此交換了活動計劃，希望透過活動讓年輕一代人知道二戰歷史，知道犧牲千百萬人在二戰中取得勝利所付出的代價。

城野宏掩護徵糧 15萬噸獻日軍

香港文匯報訊 據國家檔案局網站消息，日本戰犯城野宏侵華罪行自供昨日發佈，自供中提到，1943年11月—1945年8月，城野宏曾4次派遣1,500餘名機動兵力配合日軍攻擊中國人民和八路軍。派遣兩個大隊掩護開採煤鐵礦產，並以保安隊在全省掩護徵集糧食15萬噸，鐵約20萬噸獻於日軍。

據城野宏1955年1月筆供，他1914年出生在日本長崎市，1938年到中國東北參加侵華戰爭，1949年4月被俘。

重要罪行有：1941年，掠奪中國的資源，「加強了對日帝鐵等軍事物資的供應」。

1943年11月—1945年8月，「4次派遣1500餘名機動兵力配合日軍攻擊中國人民和八路軍。派遣兩個大隊掩護開採煤鐵礦產，並以保安隊在全省掩護徵集糧食15萬噸，鐵約20萬噸獻於日軍。」

獻於日軍。」

1946年—1949年，「我參加5次開錫山所進行的反人民作戰，抵抗解放軍，給解放軍二千幾百名的損害，給與居民以巨大的損害與破壞」。

1948年10月，「我和村方共謀策劃，使第10總隊加入太原東山戰鬥，給與解放軍約一千餘名的損害，組織(阻止)了太原的解放。」「我曾目睹十餘發瓦斯彈落在解放軍陣地炸裂」。



■日本戰犯城野宏(右)在法庭上。新華社



侵華罪證

香港文匯報訊(記者軼璋北京報道)美國國務院亞太事務副助理國務卿福克斯(Michael Fuchs)日前在華盛頓表示，當前南海緊張局勢並非單獨國家造成，希望各方通過和平手段解決爭議，並提出了對緩和局勢的建議。截至記者發稿前，中國外交部未有回應。不過，中方曾多次表示不滿美國插手南海問題，認為只會讓局勢更加複雜。報道稱，福克斯日前是在智庫「戰略暨國際研究中心」(CSIS)舉行的「南海局勢暨美國政策」研討會中，首度提出呼籲南海爭執各方凍結當前行動的具體建議，包括重新承諾不再建設新的邊哨，或奪取另一個主權聲稱國在2002年《南海各方行為宣言》以前已經佔領的領土。同時，各國還可澄清哪種行動是挑釁性的。他強調提出這個意見只是為了拋磚引玉，以引起相關各國對減少緊張局勢和解決這些糾紛進行認真的討論。